
 
 

IMPLICAREA ISTORICULUI ALEXANDRU LAPEDATU ÎN 
EVENIMENTELE POLITICO-MILITARE DIN ANII 1916-1918 
 
 
Implicat profund, prin spiritul voluntar care îl caracteriza, în numeroase 

domenii ale societăţii româneşti de la începutul secolului XX, Alexandru Lape-
datu obţinea în anul 1911 cetăţenia română, acordată de autorităţile Regatului 
României transilvăneanului exilat la sud de Carpaţi, datorită prestigiului deosebit 
de care se bucura în societate, şi meritelor sale ştiinţifice pe deplin recunoscute 
de mediile academice româneşti1. Momentul declanşării Primului Război Mondial 
îl găsea pe istoric, în mod firesc, angrenat în desfăşurarea evenimentelor 
politico-militare care au influenţat istoria statului român. După refuzul ordinului 
de mobilizare primit din partea Austro-Ungariei, Alexandru Lapedatu s-a înrolat 
voluntar în armata română, fiind inclus, cu gradul de maior, în serviciului de 
Supraveghere a Ştirilor, datorită experienţei sale câştigate în timpul activităţii la 
secţia manuscise a Academiei Române, de a cerceta şi interpreta diverse docu-
mente, şi cunoştinţelor sale lingvistice, istoricul cunoscând bine limba maghiară2. 

În cadrul acestui adevărat serviciu de presă al armatei române, Alexandru 
Lapedatu a avut acces la numeroase informaţii, provenite din medii diverse, 
inclusiv din mass-media europeană, monitorizând, în acest fel, evoluţiile din 
viaţa politică internaţională, atât din cadrul statelor membre ale Antantei, cât şi 
cele ale Puterilor Centrale. În baza acestora, a realizat numeroase studii, 
apreciate în cercurile politice şi militare contemporane lui, dedicate în special 
proceselor istorice prin care trecea Europa Centrală, unele dintre acestea fiind 
publicate, sub forma unor articole de presă, în ziarul condus de Nicolae Iorga, 
Neamul Românesc: Necesitatea unei propagande politice în străinătate, Propa-

ganda politică naţională a cehilor, Agitaţiile războinice şi pacifiste ale ungu-

rilor, Ultimile atitudini politice ale ungurilor, Pangermanismul austriac, Lupta 

dintre slavi şi germani în Austria şi războiul naţionalităţilor
3
. Opţiunea sa de a 

servi, în cadrul armatei române, intereselor naţionale româneşti, inclusiv pe cele 
ale ardelenilor, a fost aspru sancţionată de autorităţile austro-ungare, care se 
dovedeau, odată în plus, incapabile să înţeleagă realităţile Transilvaniei, reacţi-
onând printr-o măsură abuzivă şi exagerată, chiar şi pentru circumstanţele 
desfăşurării unui conflict militar. Ca represalii la activitatea deosebit de impor-
tantă a acestuia în cadrul armatei române şi, probabil, pentru a-l intimida, în data 

                     
1 MNITCN, nr. inv. C 8205. 
2 Ibidem, nr. inv. C 8853. 
3 Lapedatu Al. 1998, p. 104. 
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de 3 noiembrie 1916, mama sa, Maria Amalia, a fost arestată şi întemniţată la 
Braşov, unde a fost supusă unor interogatorii dure, fiind acuzată de trădare în 
timp de război. Transferată, în data de 3 ianuarie 1917 la Cluj, a fost judecată 
pentru crima de a fi ajutat armata română în timpul ofensivei acesteia în sud-
estul Transilvaniei, fiind condamnată la doi ani temniţă, de unde a fost eliberată, 
datorită stării deosebit de grave a sănătăţii sale, la 18 mai 19184. 

În paralel, fratele istoricului, Ion Lapedatu, asista la tensionarea continuă a 
raporturilor dintre autorităţile Austro-Ungariei şi populaţia românească din Tran-
silvania, care era considerată ca fiind un potenţial inamic al stabilităţii imperiului 
dualist, împotriva acesteia fiind adoptate măsuri cu caracter restrictiv, care s-au 
intensificat după intrarea României în război, alături de statele Antantei: „Din 
februarie 1917 până la sfârşitul războiului din octombrie 1918, viaţa noastă a 
fost foarte moderată şi destul de grea. În Sibiu jubilau saşii şi germanii. Noi, 
românii eram abia toleraţi. Când ieşeam pe stradă, lumea se uita cu ochi răi la 
noi, ca şi când noi am fi făcut război Ungariei […] Se poate vedea ce atmosferă 
grea şi încărcată aveam la Sibiu”5. Reacţia românilor ardeleni împotriva abuzu-
rilor întreprinse de funcţionarii imperiali, cum au fost şi evenimentele prin care 
trecuse Maria Amalia Lapedatu, a fost sprijinită de-a lungul întregii desfăşurări a 
conflictului militar de autorităţile statului român, istoricul având, din poziţia pe 
care o ocupa în cadrul Serviciului de Supraveghere a Ştirilor un rol deosebit de 
important în coordonarea propagandei naţionale româneşti. 

Serviciul desfăşurat de istoric în armata română a fost întrerupt în data de 
28 iulie 1917, autorităţile desemnându-l lui ca responsabil, împreună cu V. G. 
Morţun şi Dr. C. Angelescu, pentru delicata operaţiune a evacuării în Rusia a 
arhivelor şi bunurilor de patrimoniu naţional, alături de tezaurul Băncii Naţio-
nale a României, datorită pericolului iminent, reprezentat de posibila ofensivă în 
Moldova a armatelor germane conduse de feldmareşalul August von Mackensen. 
Lapedatu pleca la începutul lunii august 1917 la Moscova, însoţind cele trei 
vagoane cu lăzi conţinând valori de patrimoniu naţional şi documente de maxi-
mă importanţă aflate în Arhivele Statului, transportul fiind inclus în trenul spe-
cial, numit „al Băncilor”, special constituit cu această ocazie6. 

Aflat într-o misiune deosebit de importantă, Alexandru Lapedatu a fost un 
observator atent al vieţii politice a aliatului estic al României, Imperiul Ţarist, 
analizând, cu capacitatea de sinteză a istoricului experimentat, în cadrul însem-
nărilor sale zilnice transformările capitale prin care trecea statul rus cuprins de 
mişcările revoluţionare ale anului 1917. Aceste însemnări zilnice, purtând titlul 
Jurnalul de la Moscova, demonstrează interesul constant al istoricului pentru 

                     
4 MNITCN, nr. inv. C 8845. 
5 Lapedatu I. 1998, p. 202. 
6 Lapedatu Al. 1998, p. 105. 
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evocarea atât a evenimentelor istorice ale trecutului, cât şi a celor trăite în mod 
direct de el, jurnalul dezvăluind aspecte diverse ale societăţii ruse, aflată într-un 
moment de criză. Momentul îmbarcării în trenul special îi rezerva istoricului 
câteva surprize neplăcute, rezultate din unele greşeli făcute de autorităţile româ-
neşti şi de interesele personale ale unor oameni influenţi, Lapedatu dezvăluind şi 
aspecte negative ale atmosferei existente în Iaşi, în momentele de cumpănă ale 
anului 1917: „Abia am fost îngăduiţi să depunem bagajele în tren, într-un vagon 
de cl. III, căci vagoanele de cl. I şi II au fost rezervate – cu pază de jandarmi – 
pentru rude şi prieteni ai celor puternici, persoane, metrese chiar, ce n-aveau 
nimic comun cu instituţiile ce-şi transportau averile şi tezaurele în Rusia”7. 

Lapedatu observa, imediat după sosirea la Moscova, tensiunile ce caracte-
rizau societatea moscovită, datorate, în principal, decăderii autorităţii instituţiilor 
statului, şi stării anarhice care cuprinsese armata rusă, declanşarea unei noi 
mişcări revoluţionare fiind, astfel, iminentă: „Soldaţii care descărcau s-au pus în 
grevă, atât la rampă, cât şi la Casa de Depuneri, ameninţând că nu vor mai 
descărca nimic, dacă nu li se măreşte plata cu încă câteva ruble de fiecare. 
Ofiţerii n-au putut şi nici n-au încercat să intervină. Se uitau şi ei, ca şi noi, la 
soldaţii lor, care se tolăniseră pe jos şi ne priveau sfidător cu ţigările în gură”8. 

Declanşarea mişcării bolşevice fusese anticipată de istoricul aflat în 
mijlocul evenimentelor care vor influenţa istoria secolului XX, căci populaţia 
Moscovei se confrunta, în zilele de 27 şi 28 octombrie 1917, cu tulburările 
produse de bolşevicii proveniţi în principal din cadrul armatei imperiale: „Vineri, 

27 Octombrie – Ştirile de la Petrograd contradictorii. Unele că Guvernul 
Provizoriu a fost arestat şi închis la Petropavlovsk. Altele că răscoala a fost 
înăbuşită de cazaci. Un lucru e sigur, că leniniştii au pus mâna pe Banca 
Naţională, pe Telegraf, pe Poştă, pe câteva gări şi au dizolvat Consiliul 
Republicii”9. Lapedatu asista, în acest mod, la declanşarea unor transformări 
radicale pentru societatea rusă; intuiţia sa, dobândită şi prin studierea trecutului, 
i-a permis să analizeze evoluţiile politice ulterioare pe care le implica reuşita 
mişcării bolşevice asupra desfăşurării Primului Război Mondial şi în special 
asupra statului român, aflat în vecinătatea noului imperiu comunist. Istoricul 
realiza, astfel, în memoriile sale, o sinteză valoaroasă asupra debutului regimului 
bolşevic, informaţiile folosite provenind din surse variate, atât mass-media, 
bolşevică şi social democrată, cât şi din evenimentele trăite de acesta: „Ce 
bucurie în unele cercuri politice din Bucureşti, ce îngrijorare în altele din Iaşi şi 
ce durere profundă pentru toţi bieţii români buni şi cinstiţi”10. 

Anarhia totală la care asista istoricul constituia, de fapt, preambulul 
                     
7 Ibidem, p. 107. 
8 Ibidem, p. 110. 
9 Ibidem, p. 134. 
10 Ibidem, p. 139. 
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abuzurilor de mai târziu făcute de comunişti în întreaga Europă de Est, 
autoritatea legii şi a drepturilor fundamentale ale omului fiind încălcate de 
teroarea bolşevică, Lapedatu fiind martorul unor scene tulburătoare, pe care nu 
le mai trăise până atunci: „Marţi, 12 Decembrie – […] Chiar trecătorii de pe 
stradă sunt opriţi, ameninţaţi cu armele şi dezbrăcaţi şi jefuiţi de tot ce au mai 
bun şi mai de preţ pe dânşii. Aceasta în mijlocul oraşului. Lumea care se 
întâmplă să fie de faţă la astfel de acte banditeşti, în loc să sară în ajutorul 
victimelor, fuge desperată în toate părţile”11. Însemnările lui Lapedatu confirmă, 
de fapt, poziţia istoriografiei consacrate a Revoluţiei din Octombrie, care 
subliniază lipsa totală de reacţie a societăţii ruse în raport cu acapararea puterii 
de bolşevici, indiferenţa absolută de care a dat dovadă cetăţeanul rus datorându-
se lipsurilor provocate de absolutismul ţarist, război şi mişcările revoluţionar-
anarhice, care debusolaseră întregul sistem statal, alături de dezinteresul total 
faţă de orice acţiune legată de procesul de guvernare12. În acest fel, o insurecţie 
locală, organizată şi condusă de o facţiune politică minoră ca număr de membri, 
logistică sau popularitate, a bolşevicilor, s-a dezvoltat exponenţial, devenind o 
opţiune serioasă pentru exercitarea puterii, opţiune care, datorită atomizării 
societăţii ruse s-a transformat într-o realitate tragică, a următoarele opt decenii. 
Mitificată de ideologia oficială a statului sovietic şi transformată într-o veritabilă 
revoluţie, lovitura de stat bolşevică surprinde astăzi prin dimensiunile sale, 
iniţial reduse, care într-un stat funcţional nu ar fi avut rezultate de durată13. 

Acceptarea şi pasivitatea în faţa iminenţei apariţiei unui sistem politic de 
tip totalitar, atât de stânga cât şi de dreapta, au reprezentat capcane în care a 
căzut un segment determinant al societăţii europene de-a lungul secolului XX, 
blazarea şi timorarea opiniei publice reprezentând elementele decisive în 
instaurarea oricărei dictaturi. Sentimentele au fost retrăite de istoric 30 de ani 
mai târziu, în perioada anilor 1944-1950, atunci când, supus unui şir neîntrerupt 
de abuzuri comise de comuniştii români, Alexandru Lapedatu, rămas izolat, era 
resemnat, acceptând faptul că, în acel moment, poporul român reprezenta un 
factor minor în raport cu confruntarea dintre cele două superputeri, Statele Unite 
ale Americii şi Uniunea Sovietică14. 

Regenerarea mişcărilor de eliberare naţională din cadrul monarhiei ţariste, 
vor fi cauza părăsirii Moscovei de istoric, la data de 19 decembrie 1917, acestea 
creând oportunitatea istorică a revigorării acţiunii naţionale româneşti. În acest 
sens, între 22 decembrie 1917 şi 6 februarie 1918, Alexandru Lapedatu s-a aflat 
la Kiev şi Odessa, unde, cu energia şi capacitatea organizatorică ce-l defineau, a 
organizat, în colaborare numeroşi oameni politici români refugiaţi la răsărit de 
                     
13 Lapedatu Al. 1998, p. 148. 
14 Pipes 1998, p. 143. 
15 Elleinstein 1992, p. 102. 
14 Opriş 1997, p. 156. 
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Prut, Comitetul naţional al Românilor refugiaţi din Austro-Ungaria, calităţile 
sale impunându-l în conducerea comitetului. Istoricul a fost ales şi datorită 
sprijinului politic de care se bucura în cadrul structurilor de decizie din capitala 
României15. Experienţa acumulată de Lapedatu prin activitatea sa pusă în slujba 
studierii istoriei naţionale, completată cu informaţiile acumulate după anul 1916, 
i-au oferit o imagine sintetică asupra evoluţiilor politico-militare din centrul şi 
estul continentului european. El a observat condiţiile favorabile declanşării unor 
mişcări naţionale, produse pe fondul dezintegrării imperiilor multinaţionale. 
Toate acestea au reprezentat argumente importante în participarea sa la redacta-
rea programului de acţiune al comitetului, documentul subliniind necesitatea 
desfăşurării unor acţiuni de propagandă în marile state aliate, în special în 
Franţa, Italia şi S.U.A., pentru atragerea mediilor politice şi a opiniei publice 
europene în sprijinirea dezideratelor naţionale româneşti16. 

Convins de justeţea finalităţii proiectului politic naţional, al constituirii 
României întregite, Alexandru Lapedatu a fost, de-a lungul dificilului an 1918, 
unul dintre personajele politice de anvergură, aducându-şi contribuţia sa deosebit 
de importantă la realizarea acestuia, atât prin organizarea românilor refugiaţi din 
Austro-Ungaria cât şi prin redactarea unor rapoarte politico-istorice, înaintate 
oficialităţilor româneşti şi aliate, destinate cunoaşterii juste a realităţilor din 
teritoriile aflate sub dominaţie străină. În acest sens, în scrisoarea adresată 
marelui patriot ceh Tomáš Garrigue Masaryk, în data de 5 februarie 1918, 
Alexandru Lapedatu, prezenta intenţiile conducerii Comitetului Naţional, chemând 
la colaborarea dintre reprezentanţii naţiunilor aflate în cadrul monarhiei dualiste. 
Masaryk a fost totodată asigurat de sprijinul acordat de statul român pentru coor-
donarea acţiunilor naţionale europene: „Noi, cei patru membrii ai Comitetului 
român care ne aflăm la Iaşi, ne permitem să vă propunem vouă, Ceho-Slovacilor, 
cât şi aliaţilor noştri Yugo-Slavi şi Polonezi, să ne transferăm sediul nostru comun 
de la Kiev la Chişinău, unde, în urma intrării românilor există o ordine completă”17. 

Ieşirea Rusiei din război şi victoriile de moment ale armatelor germane în 
Franţa au produs schimbări pe scena politică românească. Noile cabinete, 
conduse de generalul Averescu, respectiv de conservatorul Alexandru Marghilo-
man au renunţat la rezistenţa militară, România fiind nevoită să încheie injusta 
pace de la Buftea-Bucureşti. În aceste circumstanţe politice, Lapedatu, princi-
palul element de contact dintre statul român şi refugiaţii din Rusia, era informat, 
în data de 15 februarie 1918, de însuşi prim-ministrul român, generalul Ave-
rescu, asupra intenţiilor autorităţilor române, în raport cu desfăşurarea eveni-
mentelor externe: „Generalul ne-a primit în poziţie de drepţi, în uniformă. 

                     
15 Lapedatu Al. 1998, p. 149-152. 
16 Şerban 2003, p. 116.  
17 Lapedatu 1930, p. 53. 
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Fusese informat asupra subiectului întrevederii noastre. Pe un ton calm, care nu 
îi era caracteristic, ne-a pus, deschis, la curent cu situaţia. Ne-am făcut datoria, 
spunea el, luptând alături de Aliaţii noştri. Am făcut eforturi şi sacrificii maxime. 
Circumstanţe neprevăzute, imposibil de anticipat şi mult mai puternice decât noi, 
ne-au copleşit. Nu mai putem începe sau realiza nimic în avantajul nostru. 
Pentru moment trebuia salvat ce se mai putea salva din interesele patriei”18. 

În ciuda acestor vremelnice insuccese, Alexandru Lapedatu, înzestrat cu 
tăria de caracter specifică generaţiei sale, a continuat să spere şi după încheierea 
Păcii de la Buftea-Bucureşti în evoluţia favorabilă a evenimentelor de pe scena 
politico-militară europeană. El şi-a continuat eforturile, în pofida cenzurii şi a 
spionajului practicat de autorităţile de ocupaţie germană, la care era supus, 
datorită opţiunilor şi acţiunilor sale politice desfăşurate până în acel moment. La 
21 iunie 1918, Lapedatu îi înmâna fostului premier Ion I. C. Brătianu, aflat în 
refugiul la Iaşi, un memoriu referitor la revendicările româneşti care trebuiau 
prezentate în cadrul unei viitoare conferinţe de pace care s-ar fi desfăşurat la 
finele războiului. Ineditul memoriului consta în faptul că textul anticipa o 
victorie a armatelor române, deşi era realizat în momentul marii ofensive 
germane în Franţa, atunci când majoritatea experţilor militari vedeau Europa 
postbelică dominată de o Germanie învingătoare la sfârşitul războiului. În acest 
sens, documentul înaintat personal lui Ion C. Brătianu, în iunie 1918, atunci când 
victoria proiectului naţional românesc părea aproape imposibilă, surprinde astăzi 
prin încrederea autorului în finalitatea sa: „[…] În această situaţie, cred, că 
modul cel mai bun prin care emigraţia ar putea să servească pentru cauza 
naţiunii noastre la viitoarea Conferinţă de Pace-estimez că primul lucru ar fi, 
absolut necesar şi urgent, redactarea şi publicarea unui memoriu politic asupra 
chestiunii naţionale. […] Cu redactarea acestui memoriu, care va trebui să fie 
publicat în franceză, engleză şi germană, şi care nu va depăşi 120-150 de pagini, 
se va ocupa, voluntar, subsemnatul, pentru Românii din Ungaria, şi domnul I. 
Nistor, pentru Românii din Bucovina”19. 

Succesele politico-militare româneşti de la sfârşitul anului 1918 au fost şi 
victoriile personale ale istoricului ardelean, care îşi vedea teritoriul Transilvaniei 
natale unit cu România, sacrificiile făcute de generaţia sa fiind, ca de puţine ori 
în istoria românilor, încununate de izbândă. În ziua de 1 Decembrie 1918, deşi se 
afla la Bucureşti, Lapedatu era martorul unor momente comparabile cu cele de la 
Alba Iulia, rememorate mult mai târziu, atunci când majoritatea protagoniştilor 
acestora trecuseră în nefiinţă, sau se aflau, pe nedrept, în închisorile comuniste: 
„Am fost şi eu cu ai mei în mijlocul imensei mulţimi, aclamând cu delir pe 
suveranul întregitor de neam care venea în fruntea gloriosului cortegiu, călare, 

                     
18 Ibidem, p. 56. 
19 Ibidem, p. 61. 
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având la dreapta pe regina Maria iar la stânga sa, pe generalul Berthelot. Însu-
fleţirea şi entuziasmul populaţiei nu mai avea margini. O zi mare şi neuitată 
tuturor celor ce au avut, atunci, fericirea să trăiască la Bucureşti, din care, vai, 
mai toţi făuritorii victoriei, zac azi uitaţi, sub glia verde ori chiar în adâncul 
temniţelor”20.  

Activitatea sa ştiinţifică alături de cea politică, puse în slujba naţiunii 
române, l-au evidenţiat, fiind desemnat de Ion I. C. Brătianu, susţinut şi de 
Nicolae Iorga, ca expert istoric în cadrul delegaţiei româneşti la Conferinţa de 
Pace de la Paris, Lapedatu îndeplinindu-şi cu succes dificila sarcină21. Istoricul a 
fost cel care a redactat şi argumentat, cu rigurozitatea ştiinţifică specifică 
scrisului pozitivist, datele statistico-istorice privitoare la situaţia etnică a 
Transilvaniei, expuse în raportul „La Roumanie devant la Congres de la Paix. 

La Transilvanie et ses teritoires roumains de Hongrie. Reseignements sta-

tistiques et etniques avec une carte ethnografique”
22

. 
După realizarea actului politic al unirii tuturor românilor într-un stat 

naţional şi recunoaşterea internaţională a acestuia, Alexandru Lapedatu a fost 
una dintre personalităţile implicate în mod decisiv în procesul de unificare  
instituţională a Regatului României cu provinciile istorice. Membru, în diferite 
mandate, al parlamentului sau al guvernului, în întreaga perioadă a democraţiei 
interbelice româneşti, reprezentând Partidul Naţional Liberal, istoricul a 
participat în mod direct la construcţia edificiului noului stat, prima etapă a 
acestui proces istoric fiind legată de întemeierea la Cluj a primei universităţi 
româneşti din Transilvania. Momentul, având o mare încărcătură istorică, a fost 
subliniat de opinia publică românească, presa românească acordând spaţii largi 
întemeierii universităţii clujene: „La recomandările profesorilor, comisiunea 
universitară a căutat să strângă în Cluj cele mai bune din elementele tinere, 
oameni pregătiţi şi muncitori harnici, aparţinând toţi aceleaşi generaţii oţelite în 
răsboiu, savanţi devotaţi ştiinţei şi idealişti în suflet cu credinţa nestrămutată în 
misiunea importantă culturală ce o are poporul românesc în sud-estul european”23. 
Printre aceşti reprezentaţi ai elitelor universitare româneşti s-a aflat şi istoricul 
Alexandru Lapedatu, chemat de comisarul general al noii instituţii, Sextil Puşcariu, 
să facă parte din ilustrul corp profesoral, alături de alte nume de referinţă ale 
lumii academice româneşti, numirea sa în funcţia de profesor titular în cadrul 
catedrei de Istorie Veche fiind realizată prin actul oficial emis la 23 august 1919 
de Consiliul Dirigent, confirmat de decretul regal din 28 ianuarie 1920 în care, 
noua universitate clujeană beneficia de activitatea celor 60 de profesori titulari, 

                     
20 Lapedatu Al. 1998, p. 163. 
21 Iorga 1981, p. 204. 
22 Crăciun 1936, p. XXVI.  
23 Agârbiceanu 1919, p. 1. 
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desemnaţi, cu această ocazie24. 
România interbelică a reprezentat pentru istoric perioada maximei sale 

afirmări academice, ştiinţifice şi politice, devenind unul din exponenţii marcanţi 
ai „vârstei de argint” a istoriografiei româneşti25. Profesor al Universităţii Daciei 
Superioare, Alexandru Lapedatu a întemeiat, alături de Ioan Lupaş şi Silviu 
Dragomir, şcoala istorică clujeană, şcoală ce a reprezentat un sistem de referinţă 
în mediul istoriografic românesc din 1918 până în prezent26. 
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24 Opriş 1997, p. 32. 
25 Kellog 1996, p. 66. 
26 Boia 1997, p. 56. 
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